
 

 

 

 

 

ОРГАНИЗАЦИЯ ДРОМ 

Сдружение Организация Дром - Видин  

 

Съфинансирано от 
Европейския съюз 

 

 

ПРОЕКТ 

 

„Укрепване на ролята на гражданските организации на уязвими общности в България да 
противодействат на дискриминацията, нетолерантността, езика на омразата и 

престъпленията от предразсъдъци 

 

РЕГИОНАЛНА РАБОТНА СРЕЩА 

„Заедно срещу дискриминацията и предразсъдъците“  

  17 април 2024 г., Видин 

  Областен информационен център  

  гр. Видин, пл. Бдинци, No.2, гр. Видин 3700 

 

 

 

Днес, 17 април 2024 г., (сряда), между 10:00 ч. и 12:00 ч. се проведе регионална работна 

среща „Заедно срещу дискриминацията и предразсъдъците“.  

Срещата се организира в Областен информационен център на гр. Видин. 

 

На срещата присъстваха: 

Адв. Таня Кълцева – представител на Сдружение „Организация Дром“ 

Румян Русинов – политолог, представител на Сдружение „Организация Дром“ 

Десислава Таскова – инспектор, Детска педагогическа стая 

Анжела Каменова – журналист в Радио Видин 
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Ирена Петрова – регионален представител на Комисия за защита от дискриминация 

Елина Светлинова – секретар, Областен съвет по етнически и демографски въпроси, 

Областна Администрация – гр. Видин  

Венцислав Димитров – Сдружение „Свободен младежки център“ – гр. Видин 

Илиян Ицов – учител, ОУ „Христо Ботев“, гр. Дунавци 

Илияна Целова – прокурор, Административен ръководител на Районна прокуратура – гр. 

Видин 

Габриела Иванова – секретар, Местна комисия за борба срещу противообществени прояви 

на малолетни и непълнолетни лица, Община Видин 

Славяна Младенова – адвокат, Адвокатска колегия – гр. Видин# 

Цеца Коева – директор, Професионална техническа гимназия „В.Левски“ – гр. Видин 

Галя Петкова, сътрудник „Социални дейности“, гр. Видин 

Мариела Савкова, управител на Областен информационен център, гр. Видин. 

 

 

 

 

Адв. Таня Кълцева: Поздрави от името на „Организация Дром“ участниците в дискусията и 

уточни, че Сдружението работи съвместно с Българския Хелзински комитет и други партньори от 

страната и Швеция в проекта РАВНИ-ЗАЕДНО (EQUALTOGETHER), който е съфинансиран от ЕС. 

Партньори в мрежата са сдружение „Асоциация ИНТЕГРО“, Либерална алтернатива за ромско 

гражданско обединение, Ромска академия за култура и образование, Младежка ЛГБТ организация 

Действие.  

Сред целите на проекта е изготвянето на Бяла книга с препоръки. Днешната среща е 

насочена именно към това – да се чуят гледните точки на различни представители на институции и 

експерти.  В края на май и началото на юни беше подчертано, че ще се организират национални 

застъпнически срещи в гр. София, докато през октомври 2024  ще се организира и  заключителен 

форум, в който ще участват и представители на Европейската комисия, Съвета на Европа. На 

национално и на европейско ниво ще представим както установени актуални проблеми и 

дискриминационни нагласи, така и ще направим препоръки за решения.  

На работната среща в гр. Видин бяха засегнати и обсъдени следните теми:  

1) Отношението към малолетните и непълнолетните с проблеми в поведението в 

системата за социално подпомагане и закрила на детето от една страна и в 

правоприлагащите и правораздаващите органи от друга и 
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2) Взаимоотношенията между ученици и учители и ученици с различен етнически 

произход в училища, където се обучават съвместно деца от различни етноси. 

Взаимоотношенията в детски и младежки групи и общности извън училище, които събират 

деца от различен етнически произход. Враждебната реч и предразсъдъците между децата и 

младежите от различни етноси.  

След встъпителните думи на представителя на „Организация Дром“ последва представяне 

на всеки един участник за разчупване на атмосферата и запознаване на всички. 

Началото на основната дискусия се постави от модератора на събитието РУМЯН 

РУСИНОВ, политолог и сътрудник на Организация Дром. „Темите, които разглеждаме, не бива да 

бъдат гледани като либерални глезотии, а като възможност точно тези две общности, държавните 

институции и гражданското общество, да демонстрират една обща стабилност в рамките на 

общата политическа нестабилност, да има нещо за което да се държи обществото, за да вървим 

напред. Проектът, по който работим, цели да даде инструментариум на граждански организации, 

на уязвими групи, сами да се заявяват и отстояват позициите си“, каза г-н Русинов. 

Разговорът по първата тема започна с изказването адв. СЛАВЯНА МЛАДЕНОВА, 

председател на Видинска адвокатска колегия, която присъстваше и в качеството си на член на 

Местната комисия за борба с противообществените прояви на малолетните и непълнолетни в 

общ.Ружинци, обл.Видин. “За съжаление голяма част от случаите, които стигат до тази комисия са 

с участието на деца от ромския етнос. Но, нямат случаи на неуважително и нетолерантно 

поведение, на действия породени от омраза към различния етнос. Проблеми има и те са 

обичайни, а различно отношение на основа етнически признак се вижда у по-възрастното 

население – родителите на децата, с които комисията работи.“ 

Последва изказване на ИЛИЯНА ЦЕЛОВА, административен ръководител на Районна 

прокуратура Видин. „Институцията не води статистика по признак етнически произход. 

Съществуват преписки срещу малолетни и непълнолетни, но няма как да се каже дали те са от 

ромски произход или не, освен ако сами не се определят открито. Нетолерантността и омразата се 

проявяват не във взаимоотношенията между децата, а в отношението на възрастните към другия 

етнос.“ 

ИРЕНА ПЕТРОВА, представител на местния офис на КЗД сподели, че почти няма сигнали, 

жалби или преписки в Комисията на местно ниво, които да засягат отношението на институциите 

към децата от ромски произход и даже въобще към децата. Липсват дори и индикации за 

нетолерантно или неприемливо поведение спрямо различния етнос. Разказани бяха впечатления 

от посещение  в Детската градина в с.Арчар, където има превес на деца от ромски произход, но 

градината е една от най-красивите, чисти и приветливи в целия регион. 
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В течение на разговора двете първоначално зададени теми се смесиха и разговорът се 

насочи към живота и отношенията в училищата с ученици предимно от ромски произход.  

ИЛИЯН ИЦОВ, главен учител от средното училище в гр.Дунавци изказа мнение, че 

проблемите на децата от двата етноса са едни и същи. Сподели, че винаги са срещали подкрепа в 

лицето на институциите, когато е имало проблеми и конфликти между децата и училището. 

Същото споделиха и представителя на училището в с.Градец и Директора на Професионалната 

техническа гимназия в гр.Видин (ЦЕЦА КОЕВА).  

Всички очертаха един общ проблем за тази сфера, а именно ранното отпадане от училище 

поради ранни бракове. Споделено бе за работата на училищата и местните комисии за БППМН по 

този чувствителен въпрос и макар случаите да не са много сега, както преди десетилетие 

например, все още дълбоко вкоренената и древна етническа традиция за ранни бракове 

съществува. 

Участието на ЕЛИНА СВЕТЛИНОВА, секретар към Областния съвет по етнически и 

демографски въпроси и ГАБРИЕЛА ИВАНОВА – секретар на Местна комисия за борба срещу 

противообществени прояви на малолетни и непълнолетни лица, Община Видин беше кратко и се 

състоеше по-скоро в предоставяне на статистически данни. ГАБРИЕЛА ИВАНОВА съобщи за 

близката си работа с инспекторите от Детска педагогическа стая. Представителите на Комисията и 

на ДПС заедно изразиха съжаление, че работата на тези институции все още се води по правила и 

норми от средата на ХХ-ти век, които са остарели, неадекватни и силно нефункционални в 

днешното общество.  

Разговорът продължи със споделяне на лични впечатления от междуетнически 

взаимоотношения и наблюдения върху взаимодействието на институциите с хората от различните 

социални групи. Тук се засегна общността на мигрантите и LGBTIQ общността. Всички 

присъстващи се обединиха около извода, че двете групи трябва да бъдат изоставени от 

политическите образувания, които ги експлоатират за собствени цели и така вредят на нормалните 

им взаимоотношения с останалите членове на обществото. 

АНЖЕЛА КАМЕНОВА, журналист от Радио Видин разказа за семейство на мигранти, чийто 

деца учат във видинско училище. В случая става въпрос за деца, които могат да се разглеждат по 

два различни критерия – етнос и миграция, но отношението към тях е различно в зависимост от 

това кой критерий е водещ.  И отново се стигна до познатия вече извод – институциите декларират 

и се позовават на равно третиране на всички граждани, но на практика остава усещането, че 

винаги има различие в отношението въз основа на някакъв отличителен признак. 
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Срещата завърши с идеята да се продължи дейността по ограмотяване на децата и 

възрастните по отношение толерантността към различните, да разпознават дискриминационното и 

нееднакво третиране и да противодействат на проявите на омраза и неприемане. 

 

Изготвили: Адв. Таня Кълцева и Донка Панайотова 


